
107高點‧高上公職 ‧ 地方特考高分詳解  
 

--  -- 
 

1 

《中級會計學》 
甲、申論題部分：(50分) 

一、甲公司於 X7 年 1 月 1 日以$1,036,295 購入乙企業發行之公司債，面額$1,000,000，票面利率

5%，有效利率 4%，每年 12月 31日付息，到期日為 X10 年 12月 31日，甲公司將此債券投資歸

類為按攤銷後成本衡量債券投資。X7年底乙企業財務狀況明顯惡化，甲公司因而判斷自原始認

列後信用風險已顯著增加，估計存續期間預期信用損失為$120,000。X8年 12月 31日乙企業於

支付完債息後發生財務困難，甲公司認為所持有之乙企業公司債已信用減損，估計到期僅可收

回本金$800,000，利息為每年為$40,000。X9年底甲公司收到乙企業公司債利息$40,000，乙企

業財務狀況於 X9年底改善，其後應有能力依原始公司債發行條件清償債務。甲公司判定該公司

債已不再為信用減損金融資產，惟發生違約風險仍較原始認列時顯著增加，估計存續期間預期

信用損失為$60,000。X10 年 12 月 31 日甲公司收到乙企業公司債本金$1,000,000 及利息

$50,000。 

  $1複利現值  $1普通年金現值 

期數  4%  5%  4%  5% 

1  0.96154  0.95238  0.96154  0.95238 

2  0.92456  0.90703  1.88609  1.85941 

3  0.88900  0.86384  2.77509  2.72325 

4  0.85480  0.82270  3.62990  3.54595 

試作：（四捨五入取至整數位） 

(一)甲公司 X7 年有關債券投資利息收入及預期信用損失之分錄。（4分） 

(二)甲公司 X8 年有關債券投資利息收入及已信用損失之分錄。（8分） 

(三)甲公司 X9 年有關債券投資利息收入、信用回復及預期信用損失之分錄。（8 分） 

(四)甲公司 X10年 12月 31日收取到期公司債本金及利息之分錄。（5 分） 

試題評析 
本題考今年正式適用的 IFRS 9 產攤銷後成本衡量投資會計處理、搭配三階段減損模式，本題是

今年老師不斷強調的重點，難度不高，與題庫班和新會計課程的講義相似度極高，絕對不可失分。 

考點命中 

《高點‧高上會計師 IFRS9、IFRS15 新會計班講義》第三回，頁 55，範例 9，頁 69，第 6 題，鄭

泓老師編撰，相似度極高。 

 
 

答： 
(一) 

X7/12/31 現金  50,000 

  按攤銷後成本衡量債券投資  8,548 

  利息收入  41,452 

 $1,036,295×4%=$41,452 
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 $1,000,000×5%=$50,000 

 預期信用減損損失 120,000 

  備抵損失  120,000 

 $1,036,295+$41,452−$50,000=$1,027,747 

(二) 

X8/12/31  現金  50,000 

  按攤銷後成本衡量債券投資  8,890 

  利息收入  41,110 

 $1,027,747×4%=$41,110 

 預期信用減損損失 83,765 

  備抵損失  83,765 

 X8/12/31 總帳面金額=$1,027,747−$8,890=$1,018,857 

 $800,000×p2,4%+$40,000×P2,4%=$800,000×0.92456+$40,000×1.88609 

 =$815,092 

 備抵損失=$1,018,857−$815,092=$203,765 

 $203,765−$120,000=$83,765 

 X8/12/31 攤銷後成本=$1,018,857−$203,765=$815,092 

(三) 

X9/12/31 現金  40,000 

 備抵損失 1,850 

  按攤銷後成本衡量債券投資  9,246 

  利息收入  32,604 

 $815,092×4%=$32,604 

 $1,018,857×4%−$50,000=$9,246 

 X9/12/31 總帳面金額=$1,018,857−$9,246=$1,009,611 

 X9/12/31 備抵損失=$203,765−$1,850=$201,915 

 X9/12/31 攤銷後成本=$1,009,611−$201,915=$807,696 

 =$815,092+$32,604−$40,000=$807,696 

 備抵損失 141,915 

  預期信用減損迴轉利益  141,915 

 $201,915−$60,000=$141,915 

(四) 

X10/12/31 現金  50,000 

  按攤銷後成本衡量債券投資  9,611* 

  利息收入  40,389 

 *$1,009,611−$1,000,000=$9,611 

 備抵損失 60,000 

  預期信用減損迴轉利益  60,000 

 現金  1,000,000 

  按攤銷後成本衡量債券投資  1,000,00 

 

二、甲公司於 X7 年 1 月 1 日以現金$600,000 購入機器一部，估計耐用年限 4 年，無殘值，甲公司

帳上採直線法提列折舊，報稅時則以年數合計法提列折舊。X7 年至 X9 年稅前會計損益資料如

下，所得稅稅率為 20%。 

  X7年  X8年  X9年 

稅前會計淨利（淨損）  $300,000  $800,000  ($900,000) 

其他相關資料如下： 

1.X7 年度帳列環保罰鍰$40,000，依稅法規定無法扣除。 

2.X8年 1月 1日甲公司辦理資料重估，該機器重估公允價值為$660,000，產生重估價值$210,000，

剩餘耐用年限仍為 3年，公司對累計折舊採淨額法處理。然稅法並不允許重估價，課稅基礎

並未調整，甲公司未實現重估增值係於資產除列時轉列保留盈餘。 
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3.X8 年度稅前會計淨利包含免稅政府公債利息收入$50,000。 

4.稅法允許營業虧損可遞轉以前 2年已納稅款或遞轉以後 5年之所得，甲公司優先選擇遞轉以

前年度 2年，並預期 X10年度之後會有利潤。 

試作：（四捨五入取至整數位） 

(一)X7 年所得稅相關分錄。（5 分） 

(二)X8 年初機器重估之分錄。（6分） 

(三)計算 X8年底遞延所得稅負債餘額及 X8年所得稅相關分錄。（8分） 

(四)X9 年所得稅相關分錄。（6 分） 

試題評析 
本題考所得稅+資產重估增值，題目出得相當漂亮，同時考到所得稅跨期間所得稅分攤、虧損扣

抵及機器重估價模式，由於本題是經典考題，在上題庫班時，老師有親自帶這一題，絕對不可失

分。 

考點命中 

《高點會研所題庫班講義》第四回，頁 9，範例 6，鄭泓老師編撰，非常相似。

 
 

答： 
折舊  X7 年  X8 年  X9 年  X10 年 

直線法(會計)  $150,000  $150,000  $150,000  $150,000 

年數合計法(稅上)  $240,000  $180,000  $120,000  $60,000 

 

  X7 年  X8 年  X9 年  X10 年 

稅前會計淨利（淨損）  $300,000       

環保罰鍰  40,000       

折舊  (90,000)  (30,000)  30,000  90,000 

課稅所得  $250,000       

×稅率  ×20%       

應付所得稅  $50,000       

X7 年 12 月 31 日機器帳面金額=$600,000−$150,000=$450,000 

X7 年 12 月 31 日機器課稅基礎=$600,000−$240,000=$360,000 

X7 年 12 月 31 日遞延所得稅負債=$90,000×20%=$18,000 

(一) 

X7/12/31 所得稅費用 68,000 

  遞延所得稅負債  18,000 

  應付所得稅  50,000 

(二) 

X8 年 1 月 1 日甲公司辦理資料重估，該機器重估公允價值為$660,000，產生重估價值$660,000−

$450,000=$210,000 

  重估前  重估後 

機器  $600,000  $660,000 

累計折舊  (150,000)  − 
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  $450,000  $660,000 

X8/1/1 機器  60,000 

 累計折舊−機器 150,000 

  其他綜合損益−資產重估增值  210,000 

 其他綜合損益−資產重估增值* 42,000 

  遞延所得稅負債  42,000 

 $210,000×20%=$42,000 

 *亦可使用「與其他綜合損益組成部分相關之所得稅」科目 

X8 年 1 月 1 日機器帳面金額=$660,000 

X8 年 1 月 1 日機器課稅基礎=$360,000 

X8 年 1 月 1 日遞延所得稅負債=$18,000+$42,000=$60,000=($660,000−$360,000)×20%=$60,000 

 

折舊  X8 年  X9 年  X10 年 

直線法(會計)  $220,000  $220,000  $220,000 

年數合計法(稅上)  $180,000  $120,000  $60,000 

$660,000÷3=$220,000 

  X8 年  X9 年  X10 年 

稅前會計淨利（淨損）  $800,000     

政府公債利息收入  (50,000)     

折舊  40,000  100,000  160,000 

課稅所得  $790,000     

×稅率  ×20%     

應付所得稅  $158,000     

(三) 

X8 年 12 月 31 日遞延所得稅負債=($100,000+$160,000) ×20%=$52,000 

X8/12/31 所得稅費用 150,000 

 遞延所得稅負債 8,000 

  應付所得稅  158,000 

  X9 年  X10 年 

稅前會計淨利（淨損）  ($900,000)   

折舊  100,000  160,000 

課稅所得  (800,000)   

前抵所得−X7 年  250,000   

        −X8 年  550,000   

後抵  $      0   

X9 年 12 月 31 日遞延所得稅負債=$160,000×20%=$32,000 

(四) 

X9/12/31 應收退稅款 160,000 

 遞延所得稅負債 20,000 

  所得稅利益  180,000 

 800,000×20%=$160,000 

 $52,000−$32,000=$20,000 
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乙、測驗題部分：(50分) 
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